
测绘学院研究生新生入学教育系列活动――入学教育体会交流
9月11日下午2：00，在江浦校区天工楼C606会议室，测绘学院研究生新生开展了入学教育心得交流会，来自全国各地的20名研究生新同学在自我介绍的基础上，从不同角度逐一作了交流发言，畅谈了自己接受学校、学院丰富多彩入学教育活动的体会与感悟，会议由申勤俭老师主持。
同学们的发言，充满了对研究生学习生活向往和对学校的热爱，“2014年9月5号，满怀着对新学校新环境的憧憬和期待，我踏上了开往南京的火车，历经7个多小时加上1个多小时地铁的颠簸，我终于站到了南京工业大学的校园里。学校的主干道一眼望不到尽头，来来往往的同学背着书包，抱着课本，朝气洋溢在青春的脸上。很快我就可以成为他们当中的一员了，我激动的心情难以表达。我告诉自己我已经正式成为南工大的一名研究生了，我开始向往一种忙碌而又充实的研究生生活。但是刚刚本科毕业的我如何快速的转变角色，一个合格的研究生需要做什么？怎么做？一系列的问题摆到了我的面前”。“从第一天报到注册开始，就感受到新环境的不同。校园大了，同学多了，要求也多了。当然还有对自己的挑战也就多了，感觉这才是大学。新同学中许多都是优秀学生，我感觉到在这样的环境下有种要拼命的想法。我对今后的三年生活充满渴望，充满期待”。同时，同学们又认识到“大学是个美丽的象牙塔，但也是一个小社会，安全教育给我敲响了安全的警钟，社会上的不安全因素并没有因为我们身处校园就远离我们而去，个别危险距离我们反而更近了。我们要防范以盗窃和诈骗为主的侵财伤害，预防人生伤害。对测绘的研究生而言，我觉得有一点也要始终牢记于心，对涉及国家安全的技术、资料等要严格保密，切勿做违法之事”。“对于不可预知的危险要有认识，不但要学会在危急情况下做出正确的反应，还要学会从根本上避免危险的发生，杜绝安全隐患。我们不但要注意外界的危险，还要注意自身的心理健康。有心事时可以找朋友老师父母交流，平时也可以培养一些兴趣爱好等等，陶冶自己的情操，做一名身心健康的研究生”。
在对待学习研究上，同学们普遍认为，“研究生的学习专业性更强，学习的方向更加明确，对我们的应用能力和创新能力要求更高，因此，在今后的学习生活中我们要更加努力，端正自己的学习态度，不断提高自己。此外，在提高自己自身知识水平的同时，也要注意提高自己的综合素质，包括团结、诚信等品质”。“一名优秀的研究生不能仅满足于对知识的获取，除了要拥有较高的专业技能，研究生身上更应当具备一个完整人的特质和体现自身的文化素养”。“我能感受到学校和学院对于学术道德与诚信的重视程度，会后我也签了承诺书，我承诺绝不违反国家，学校关于学术道德与诚信方面的规定，做一个干干净净、清清白白的学生”。
入学教育活动，统一了思想，树立了新的目标，同学们纷纷表达了自己的良好愿望，“既然我选择了本科毕业之后进入南工大继续学习，我就没有什么理由懈怠，我会以更加饱满的热情来迎接接下来的三年”。“为期一周的入学教育已经接近尾声，我一定会牢记这次入学教育的全部内容并时刻警示自己。在接下来的三年学习生涯里，我会以成为一名优秀的研究生为目标，努力培养好的生活习惯，努力学习专业知识，努力提高自己的写作水平和社会工作能力，努力使自己成为一个对社会有用的人”。“通过入学教育，我感到了很大的压力，但是我也并不会感到沮丧，按照老师指出的多读多看多想多写，一步一个脚印地积累专业知识，同时加强我的数学基础和计算机基础，学习科技论文的写法，遵守学术道德。虽然说起来容易，实践起来又是很难的，但是我想我在思想上已经有了充分的准备了，我相信通过老师的指导和同学的帮助，通过我一点一点的努力，我会完成我的目标”。“研究生生活即将开始，充满机遇，也充满挑战。我是十分期待未来的生活，我也希望这三年里自己能够认真努力学习，刻苦钻研，做一名优秀的研究生”。“总之，三年研究生时光说快真的很快，不能虚度光阴，必须严格制定计划安排，学好专业知识是基本，在此基础上，创新是难点但也是重点”。
本次座谈交流，进一步深化了入学教育活动，大家交流了心得，分享了感悟，提高了认识，增进了友谊，增强了信心，营造了一个良好的学习生活环境。相信同学们一定会用自己的青春和汗水谱写出新的人生篇章。
测绘学院
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